

# 当会计成为一种习惯

谌灿霞

做会计时间长了，目光所及之处，就像科幻影片中需要解锁某个未知世界的密码一般，各种货币符号的数字旋转回环，组合成一个个立体而又规律的如DNA双旋模型式的数据图形，脑中不自觉地就开始计算成本、收入、毛利，预测着投入的时间、可能的风险、最终的损益和形成的资产。

这已然形成了一种习惯：对琐碎生活的实时整理、一种理性的思维方式。在我看来，会计的思维习惯是一种宝贵的生活智慧，无论是对提升个人的生活质量，还是对促进团队的持续发展，都是健康有益甚至必不可少的行为基础。这主要来源于它特有的三个能力：

首先是建立在日复一日会计核算基础上的预决算能力。会计用货币计量的方式总结过去、谋划未来，为个人、家庭甚至国家摸清家底，循序渐进地分配经济资源，以获取最适合自身发展的经济效益，达到预期的经济目标。

其次是强大的数据支撑服务能力。会计系统输出的数据源于严格规范的流程，反映了经济活动的各方面，具有很强的流通性、共享性。面对纷繁庞杂的会计数据，不仅能锤炼一个人耐心细致做事的工作能力，更能考验一个组织梳理流程、有序运作的管理能力。

第三是建立在严密组织性和严格纪律性基础上的自律能力。会计自身有一套严格的组织和工作流程，按照基于全

面风险管理的内部控制制度，资金资产安全一直置于会计工作的首位，围绕这一核心任务，会计每年面临的各种内外部监督检查必不可少。“自重、自警、自省、自律”是会计的职业操守，更是深入骨髓的职业习惯。

之所以有这些体会或许源于我的人生经历和职业感悟，对会计的钟情，或许巧合，也或许有必然。

童年时代，我非常喜欢算盘，特别是在酷暑难耐的夏夜，没有空调，也没有电扇，搬一把小竹凳，操一把木算盘，坐在户外的月光下，不停地练习从1加到100。冰凉圆润的算珠，清脆节律的响声，上下翻飞的手指，每一次准确得出5 050的结果，都仿佛面前一阵凉风掠过，那种惬意和满足是烦躁闷热后的镇定，是专心学习而有所得的喜悦。

少年时期，面对高考，繁重的学习任务、极度紧张的生活节奏、对未来大学校园的无限向往，清贫的家境、父母的期望，对一切关于自然科学的狂热钻研，理想与现实，各种思绪无不交织在我的脑海中。当高考志愿填报落定的那一刻，我的心突然沉静下来，但这对于少不更事的我来说，谈不上释然，因为当时填报的会计专业在我眼里意味着过于平静和枯燥的未来，是父母重托之下无奈做出的选择。那时我并不真正了解它，更谈不上热爱，唯一的感受就是在每天陪母亲买

菜的过程中，帮她比较菜的价格和菜品的匹配度，默算着菜的总价，在喧嚣的菜市里听着母亲和菜贩不停地讨价还价，孩童时那种夏夜打算盘的乐趣早已渐行渐远。

这样的心境，伴随着我走过大学、走入工作、成家生子，日子普通，我的小家柴米油盐的操持中慢慢变得富足，工作岗位的轮换也让我逐渐走向成熟。我开始体会到会计特有的周期性给我带来的趣味，尤其是第一次牵头完成集团年终决算合并报表，那种昼夜加班、流水作业、反复核对、最终通过所有审核环节后的喜悦，无异于和战友并肩奋战夺取战斗最后胜利的兴奋。我认识到，决算不仅仅只是做出一张张会计报表，更是对年初预算的验证，对下一年度的经营预测和风险提示。

如今，我的孩子已长大成为一个朝气蓬勃的少年，喜欢踢足球的他也喜欢做菜，购物时习惯自己手工算账，控制购物件数，做功课时习惯预习和总结。看到他的行为，就好像看到了生活中的自己，我们一家三口经常因此而会心一笑，乐在其中。

回首当初选择会计职业的心路历程，仿佛就在昨天，时间越长，了解越深，爱之越切，我想这大概就是职业习惯的魅力所在吧。

（作者单位：中国电力科学研究院）

责任编辑 李卓